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éwiczenia z rachunku prawdopodobienstwa
matematyka, IIT rok
lista 5 (prawdopodobienistwo warunkowe, catkowite, wzor Bayesa)

. Udowodnié¢, ze prawdopodobieristwo warunkowe spetnia aksjomaty prawdopodobienstwa.

. Rzucamy trzema kostkami. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze na zadnej kostce nie wypadla széstka, jesli na

kazdej kostce wypadta inna liczba oczek?

Z talii 8 kart - czterech kroli i czterech aséw - wybieramy losowo dwie karty. Obliczyé¢ prawdopodobienistwo
zdarzenia, ze wybrano 2 asy, jesli wiemy, ze:

a) wybrano co najmniej jednego asa,

b) wsrod wybranych kart jest czerwony as,

¢) wérod wybranych kart jest as trefl.

. Udowodnié¢, ze jesli By,..., B, sa zdarzeniami roztacznymi, P(B; N C) > 0 dla kazdego i« = 1,2,...,n oraz

ANC C U By, to
k=1

P(A|C) =Y P(A|B, N C)P(B[C).
k=1

. Poda¢ przyktad zdarzen A i B, dla ktorych

a) P(A) < P(A|B);
b) P(A) = P(A|B);
¢) P(A) > P(A|B).

Wybieramy losowo jeden ze zbiorow A = {1,2,...,62} lub B = {1,2,...,124}. Z wybranego zbioru losujemy
liczbe . Obliczyé prawdopodobieristwo tego, ze liczba x2 + 1 jest podzielna przez 10.

Wojtek miat w portfelu monety: N zlotowek i M piecioztotowek, ale zgubil jedna monete i nie wie o jakim
nominale.

a) Jakie jest prawdopodobienistwo wylosowania ztotowki z tego portfela?

b) Wyciagniete losowo z portfela dwie monety okazaly sie zlotowkami. Jakie jest prawdopodobienistwo tego, ze
zgubiona moneta byta zlotéwka?

Urna zawiera n kul bialych i m kul czarnych. Losujemy jedna kule, a nastepnie wrzucamy ja ponownie do urny
dorzucajac dodatkowo k kul bialych, jesli byla to kula biata lub k kul czarnych, jesli byla czarna. Obliczy¢
prawdopodobienstwo wyciggniecia kuli bialtej z tak uzupelnionej urny.

W pewnej fabryce maszyny typu A,B,C daja odpowiednio 25 %, 35 % i 40 % produkcji danego wyrobu. Maszyny
te produkujg odpowiednio 5 %, 4 % i 2 % brakow.

a) Obliczy¢ prawdopodobieristwo, ze wylosowano towar dobry.

b) Wylosowano towar dobry. Obliczy¢ prawdopodobienistwo, ze pochodzi on z maszyny B?

Pewna choroba wystepuje w 0, 2% ogotu ludnosci. Przygotowano test do jej wykrycia. Test daje wynik pozytywny
u 97% chorych i 1% zdrowych. Obliczyé prawdopodobieristwo tego, ze losowo wybrana osoba jest chora, jesli test
tej osoby dal wynik pozytywny.

Rozporzadzamy trzynastoma urnami: Yi,...,Y1s, przy czym Y; zawiera ¢ biatych oraz 13 — ¢ czarnych kul, ¢ =
1,...,13. Wybieramy jedna z tych urn, przy czym prawdopodobieiistwo wybrania kazdej z nich jest proporcjonalne
do liczby znajdujacych sie w niej bialtych kul. Z wybranej urny losujemy dwie kule, ktore okazujg sie roznych
koloréw. Do ktorej z urn naleza z najwiekszym prawdopodobienistwem te dwie kule?

Mamy 40 kur - 30 bialych i 10 czarnych. Kury zaganiamy do dwoéch kurnikow - do kazdego kurnika po 20 kur,
a nastepnie z obu kurnikéw wybieramy losowo po jednej kurze. Uzasadnij, ze prawdopodobienistwo wylosowania
dwodch kur o réznych kolorach upierzenia bedzie najmniejsze wtedy, gdy do obu kurnikéw zagnamy po pietnascie
bialtych i po pieé czarnych kur.
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14.

15.

W loterii fantowej zorganizowanej na balu szansa wygranej jest rowna p, przegranej - ¢, a z prawdopodobienistwem
r wyciagamy los “graj dalej”. Los “graj dalej” wrzucamy z powrotem do urny i dokonujemy ponownego losowania.
Jakie jest prawdopodobieristwo wygranej?

Jas i Grzes rzucaja na przemian moneta. Jas wygrywa, gdy pojawia sie kolejno OOR, Grzes - gdy ROR. Jakie sa
prawdopodobienstwa wygranej dla obu chtopcow?

Jest n osob: Ajp, Ao, ..., A,. Osoba A; dostaje kartke ze znakiem +. Z prawdopodobienstwem p, 0 < p < 1,
zmienia znak na przeciwny i podaje kartke osobie As, ktora z prawdopodobienistwem p zmienia znak na przeciwny
i podaje kartke osobie Ag, itd. Na zakoriczenie, po oddaniu kartki przez osobe A,,, zaobserwowano znak +. Jakie
jest prawdopodobienistwo, ze osoba A; nie zmienita znaku.

zadania do samodzielnego rozwigzania:

. Rzucamy dwiema kostkami. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze przynajmniej na jednej kostce wypadta szostka,

jesli wiadomo, ze suma otrzymanych oczek wynosi co najmniej 97

. Mamy 5 urn typu A i 7 urn typu B. W kazdej z urn typu A jest po 7 kul biatych, 3 czarnych i 5 niebieskich, a w

kazdej z urn typu B: 4 biale, 4 czarne i 7 niebieskich. Z losowo wybranej urny wzieto dwie kule.

a) Obliczy¢ prawdopodobienistwo wylosowania kul réznokolorowych.

b) Wylosono kule jednakowego koloru. Oblicz prawdopodobieristwo, ze pochodzity z urny typu A.

. Dane sa dwie urny A i B. Urna A zawiera 17 kul bialych, 3 czarne i 4 niebieskie, zas urna B 10 bialtych, 5 czarnych

i 15 niebieskich. Rzucamy kostka do gry, a nastepnie losujemy dwie kule z urny z godnie z nastepujaca reguta:
Jesli w pierwszym rzucie wypadty jedno lub dwa oczka losujemy z uwrny A, a jesli 3,4,5 to z urny B. Natomiast gdy
wypadto szesé oczek, to rzucamy ponownte i dokonujemy losowania urny zgodnie z regutq podang dla pierwszego
rzutu kostkg z tym, zZe w przypadku wyrzucenia 6 losujemy rowniez z urny B. Obliczyé¢ prawdopodobieristwo
wylosowania dwoch kul réznych kolorow.

. Ze zbioru liczb Z = {1, 2,...,100} wybieramy losowo dwie liczby, a nastepnie z pozostalych dwoch znoéw wybieramy

dwie liczby. Oblicz prawdopodobienistwo zdarzenia polegajacego na wylosowaniu za drugim razem co najmniej
jednej liczby parzyste;j.



